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NOWA PUBLICZNOŚĆ MUZEUM

Muzeum Sportu i Turystyki w Warszawie roz-
szerza swoje działania w kierunku edukacji
różnych grup wiekowych a także osób niepeł-
nosprawnych. Od końca 2007 roku, po raz
pierwszy w historii Muzeum, oprowadzane są
grupy osób niesłyszących po ekspozycji sta-
łej MSiT, przez pracownika posługującego się
językiem migowym.
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ZABŁOCKIEGO

STO LAT
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BRZEZICKIEGO

 Nowa oferta Muzeum otwiera drzwi środo-
wisku, które ma utrudniony dostęp do dóbr
kultury oraz szeroko rozumianego sportu i kul-
tury fizycznej. Grupy osób prowadzonych
ścieżką edukacyjną ekspozycji MSiT rozpoczy-
nającą się od starożytnej Grecji a kończącą na
maskotkach olimpijskich – Pekin 2008, poznają
historię dyscyplin sportu, sylwetki polskich
olimpijczyków oraz pamiątki związane z ich
karierą sportową. Osoby niesłyszące, to
wdzięczna publiczność Muzeum. Wykazują
żywe zainteresowanie ekspozycją. Przy niedo-
statku zdrowotnym jednego zmysłu / słuchu /,
chłoną informacje i wrażenia pozostałymi zmy-
słami w sposób wyostrzony. Pomagają też oso-

bie oprowadzającej wykazując zrozumienie,
uczą nowych znaków, których brak w dostęp-
nych słownikach języka migowego.

 Dla pracownika MSiT – przewodnika, naj-
większą nagrodą jest porozumienie w świecie
ciszy z ludźmi, którzy wyjdą z Muzeum bogat-
si o wiedzę, zadowoleni z kontaktu z kulturą,
sztuką, historią. Wizyta w Muzeum Sportu i

Turystyki może zachęcić do aktywnego spę-
dzania czasu wolnego na świeżym powietrzu,
pokazać, że sport niosący ze sobą sukces
i porażkę to także zabawa, nie pozbawiona wa-
lorów terapeutycznych. Być może ktoś z na-
szych gości powiększy grono kilkudziesięciu
sportowców niesłyszących lub grono kultural-
nych kibiców.

 Od drugiego kwartału 2008 roku zaprasza-
my także do Muzeum osoby niewidzące. We
współpracy z Ośrodkiem Szkolno-Wychowaw-
czym dla Dzieci Niewidomych im. Róży Czac-
kiej w Laskach, opracowywany jest program
zwiedzania Muzeum dla dzieci i młodzieży sła-
bowidzącej i niewidzącej.

SPOTKANIE
OPŁATKOWE

WITAMY W MUZEUM

SPORTU I TURYSTYKI
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WIADOMOŚCI MUZEALNE

DRUGIE OTWARCIE CZYTELNI

Dzięki temu, że Polski Komitet Olimpij-
ski przekazał Muzeum w 2006 roku, w
dziesięcioletni depozyt blisko 1500 ksią-
żek i czasopism, (w związku z tym zaso-
by Biblioteki zbliżyły się w końcu 2007
roku do 20.000 woluminów, z czego ok.
2000 znajduje się w Czytelni jako księ-
gozbiór podręczny) oraz, że nastąpiła
zamiana muzealnych pomieszczeń na IV
piętrze pracownicy Biblioteki zorganizo-
wali uroczystość otwarcia nowourządzo-
nej Czytelni MSiT. W dniu 14 września
2007 roku przybyłych gości – przedsta-
wicieli Polskiego Komitetu Olimpijskiego,
sympatyków i przyjaciół Biblioteki i biblio-
tekarek oraz pracowników MSiT, witała
na progu Czytelni kierowniczka Bibliote-
ki, mgr Hanna Jeznak. Sympatyczne
spotkanie stało się wyjątkową okazją, by

zebrane osoby mogły zobaczyć po kon-
serwacji najcenniejsze i najstarsze wy-
dawnictwo w zbiorach MSiT, najdawniej-
szy druk w języku polskim poświęcony

jeździectwu, dzieło Krzysztofa
Dorohostajskiego pt. Hippica
to iest o koniach xięgi, wydane
w Krakowie w 1603 roku, sy-
gnowane znakiem drukarskim
Andrzeja Piotrowczyka, boga-
to ilustrowane miedziorytami
znanego sztycharza, Tomasza
Makowskiego.

Ponadto goście zapoznani
zostali z bieżącymi zadaniami
Biblioteki, która m.in. zajmuje
się tworzeniem bibliografii księ-
gozbioru dziewiętnastowiecz-
nego. Przekazywanie informa-
cji połączone zostało z prezen-

terpretację pięknego wiersza pt. Ku Hi-
malajom ze swojej książki pt. Płyniemy,
płyniemy, odpływamy.... Pan Marian
Grześczak rozbawił publiczność wier-
szem o kibicach sportowych a dr Krzysz-
tof Zuchora wybrał ze swojego bogate-
go dorobku poetyckiego wiersz pt. An-
tyczni biegacze. Część artystyczną za-
kończyła dr Maria Rotkiewicz cytując
fragment z książki „Halina Konopacka –
wznosiłam świat miłością”, dotyczący mi-
łości olimpijki do sportu i poezji.

 Goście sprawili miłą niespodziankę
przekazując dary książkowe do Bibliote-
ki MSiT, przedstawiciele PKOl wręczyli
zielone „drzewko” dla wystroju Czytelni,
w której można nie tylko pracować ale
i odpoczywać.

 W części towarzyskiej spotkania de-
lektowano się wypiekami domowymi,
które przygotowały Bibliotekarki: Hanna
Jeznak, Iryna Tepła-Kozieł i Barbara
Mikocka.

Czytelnia czynna jest we wtorki i
czwartki w godz. od 9.00 do 17.00.

16 listopada 2007 w Muzeum Sportu i
Turystyki w Warszawie odbyła się nara-
da nauczycieli – metodyków wychowa-
nia przedszkolnego i zintegrowanego,
na temat działalności edukacyjnej Mu-
zeum przed Igrzyskami XXIX Olimpiady.

Współorganizatorem jej było Mazo-
wieckie Samorządowe Centrum Dosko-
nalenia Nauczycieli, reprezentowane
przez panią Agnieszkę Staszewską –
konsultanta metodycznego wychowania
przedszkolnego. W spotkaniu uczestni-
czyła również pani Anna Kajewska z
Wydziału Oświaty i Wychowania Urzędu
Dzielnicy Żoliborz.

Celem narady było przedstawienie
nowych propozycji edukacyjnych MSiT
przygotowanych dla dzieci w wieku

„Gramy w piłkę”, „Nasze podró-
że”, „Jedziemy na igrzyska olim-
pijskie”, oraz zajęć dla przedszko-
laków z podkreśleniem tematyki
olimpijskiej w nich występującej.

Realizatorami programu byli
pracownicy merytoryczni Działu
Naukowo-Oświatowego. Naradę
prowadziła dr Iwona Grys, dyrek-
tor Muzeum, która również wrę-
czyła dyplom i medal pamiątko-
wy pani Barbarze Szutkowskiej,
dyrektor przedszkola nr 190
(współpracującego z nami od

przedszkolnym oraz klas I – III szkoły
podstawowej.

Na program spotkania złożyły się pre-
zentacje: fragmentów lekcji muzealnych:

Goście i gospodarze:  A. Szalewicz, H. Jeznak,
A. Pietroń, G. Rabsztyn, B. Latosińska.

tacją najstarszej książki z tej grupy, wy-
danej w Warszawie w 1805 roku, pt. Wy-
bór podróży znakomitszych na około zie-

mi i w różne iej strony, czyli geo-
grafia historyczna dla zabawy i na-
uki młodzieży tudzież dojrzalszych
osób.

Mgr Barbara Mikocka opowie-
działa o tym, jak nowoczesność
wkracza do Biblioteki MSiT. Tworzo-
na jest baza danych księgozbioru
w programie Libra. Katalog elektro-
niczny będzie udostępniany czytel-
nikom sukcesywnie, od roku 2008.

Oficjalne przywitanie gości za-
kończyła dyrektor Muzeum, dr
Iwona Grys, odczytując dowcipny
urywek tekstu z książki Umberto
Eco, O bibliotece.

Uroczystość otwarcia Czytelni
MSiT uświetniło poetyckie wystą-

Uczestników narady oprowadza po wystawie
mgr W. Wiśniewska, organizator spotkania.

2001 r.) z okazji 50 – lecia istnienia pla-
cówki.

Po zakończeniu obrad, goście zwiedzili
wystawę stałą Muzeum.

Anna Milewska, dr Maria Rotkiewicz, dr Krzysztof
Zuchora, Marian Grześczak czytają swoje wiersze.

pienie osób od dawna zaprzyjaźnionych
z Muzeum, które recytowały po jednym
wierszu własnego autorstwa. Pani Anna
Milewska przedstawiła uduchowioną in-
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Od roku 2005 odbywają się w grudniu
spotkania kierownictwa Departamentu
Kultury, Promocji i Turystyki z dyrek-
torami wszystkich samorządowych in-
stytucji kultury, których obecnie jest
na Mazowszu 28.

10 grudnia 2007 roku miejscem opłat-
kowego spotkania było Muzeum Sportu i
Turystyki, które ciągle cieszy się opinią „no-
wej” placówki i jest chętnie odwiedzane.

Gospodarzem spotkania
był dyrektor Departamentu
Kultury, Promocji i Turysty-
ki – Jerzy Lach, a gościem
specjalnym żegnający się z
Urzędem Marszałkowskim
z powodu przejścia do in-
nej pracy – wicemarszałek
Tomasz Siemoniak.

Po licznych podsumowa-
niach, podziękowaniach i
życzliwych słowach skiero-
wanych przez Gospodarzy

SPOTKANIE OPŁATKOWE

do uczestniczących w spotkaniu przed-
stawicieli instytucji kultury, oficjalną część
spotkania zakończyła modlitwa ksiądza
Zdzisława Struzika, życzenia świątecz-
ne i dzielenie się opłatkiem.

W czasie towarzyskiego spotkania de-
gustowano wigilijne potrawy i zwiedza-
no ekspozycję stałą. Pod choinką goście
znaleźli kalendarz Muzeum Sportu i Tu-
rystyki na olimpijski rok 2008.

„ARCHITEKTURA” NOWA KSIĄŻKA WOJCIECHA ZABŁOCKIEGO

13 listopada 2007 roku w Muzeum
Sportu i Turystyki w Warszawie, odbyła
się promocja najnowszej książki Woj-
ciecha Zabłockiego „Architektura”.

Gospodarze wieczoru dr Iwona Grys,
dyrektor Muzeum Sportu i Turystyki, Bog-
dan Szymanik, dyrektor Wydawnictwa
BOSZ oraz prof. Wojciech Zabłocki ser-
decznie powitali licznie zgromadzonych
gości, wśród których znaleźli się przyja-
ciele z planszy szermierczej, koledzy z
pracowni architektonicznych, wychowan-
kowie Instytutu Architektury, sympatycy
twórczości i liczni przedstawiciele arty-
stycznej Rodziny.

Podczas spotkania znakomity szer-
mierz, olimpijczyk, zdobywca wielu me-
dali, autor projektów architektonicznych
w budownictwie sportowym, współautor

pomnika Powstańców Śląskich, Prze-
wodniczący Polskiej Akademii Olimpij-
skiej w latach 1993-2001 i Przewodniczą-
cy Rady Muzeum Sportu i Turystyki War-
szawie od roku 2004, opowiadał o po-
czątkach swojej kariery sportowej, pre-
zentował i komentował zrealizowane, nie-
zrealizowane oraz będące w trakcie re-
alizacji projekty.

Uczestnicy wieczoru autorskiego wysłu-
chali również recenzji i fragmentu najnow-
szej książki Wojciecha Zabłockiego, od-
czytanych przez Andrzeja Stendela.

Na zakończenie, oblegany przez sym-
patyków Autor rozdawał autografy.

Byliśmy uczestnikami niezwykłej uroczy-
stości – 4 grudnia 2007 r. pan redaktor
Arkady Brzezicki obchodził 100-lecie
urodzin! Absolwent pierwszego rocznika
Centralnego Instytutu Wychowania Fi-
zycznego (1930), uczestnik zawodów
olimpijskich w 1944 r. w Oflagu IIC Wol-
denberg, szermierz i wieloletni kierownik
sekcji szermierczej WKS „Legia”, redak-
tor Wydawnictwa „Sport i Turystyka” i re-
dakcji „Łowiec Polski”, inicjator powoła-
nia do życia Muzeum Sportu i Turystyki, a
w życiu prywatnym mąż założycielki i
pierwszej dyrektor Muzeum (1952 – 1976)
dr Marii Marawińskiej-Brzezickiej.
Wśród zaproszonych gości znaleźli się:
doc. dr Kajetan Hądzelek, Prezes Fun-

STO LAT ARKADEGO BRZEZICKIEGO

dacji Centrum
Edukacji Olimpij-
skiej, prof. Jerzy
Staniszkis – je-
niec Oflagu Wol-
denberg, przed-
stawiciele Pol-
skiego Związku
Łowieckiego naj-
bliżsi przyjaciele

i rodzina. Prezes Kajetan Hądzelek zło-
żył Jubilatowi gratulacje w imieniu wła-
snym, rektora AWF oraz prezesa PKOl
Piotra Nurowskiego, bardzo osobiście
i serdecznie przemówił prof. Jerzy Sta-
niszkis. Członkowie koła łowieckiego
„Ostoja” Mikorowo k.Słupska wręczyli

dostojnemu Jubilatowi okazałą paterę a
członkowie koła warszawskiego – akwa-
relę upamiętniającą wspólne polowania.
Andrzej Arcimowicz i Bohdan Jasiewicz
podarowali nestorowi polskich myśliwych,
przygotowaną przez wyd. „Agar” staran-
nie wydaną publikację – biografię Jubila-
ta oraz okolicznościowy medal. Spotka-
nie upłynęło wśród wzruszających wspo-
mnień związanych z „Igrzyskami olimpijski-
mi za drutami”, karierą sportową, łowiecką
i redakcyjną dostojnego Jubilata.

Na uroczystym spotkaniu Muzeum re-
prezentowała st. kustosz Ewa Pac-Po-
marnacka kierownik Archiwum Fotogra-
ficznego, która złożyła gratulacje od dy-
rekcji i wszystkich pracowników Muzeum.

Dyrektor Jerzy Lach i ks. Zdzisław Struzik
składają życzenia uczestnikom spotkania.

Przedstawiciele Departamentu Kultury, Promocji i Tury-
styki oraz dyrektorzy instytucji kultury Samorządu Woje-
wództwa Mazowieckiego podczas spotkania w MSiT.
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Numery telefonów MSiT

Sekretariat 022 56 03 780, fax 63 71 501
Dyrektor 022 56 03 787

Z−ca dyrektora 022 56 03 789
Dział Muzealiów 022 56 03 783

Czytelnia 022 56 03 790
e−mail: biblioteka@muzeumsportu.waw.pl

Archiwum Foto 022 56 03 782
Dział Finansowo−Księgowy 022 56 03 784

Magazyn Zbiorów 022 56 03 785
Magazyn Biblioteki 022 56 03 781

Dział Naukowo−Oświatowy 022 56 03 786
e−mail: edukacja@muzeumsportu.waw.pl

Informacje o imprezach i wystawach
w Centrum Olimpijskim  – 022 56 03 712

DOJAZD
AUTOBUSY

100, 118, 121, 132, 185, 356, 701
(przystanek Centrum Olimpijskie)

100, 110, 116, 121, 122, 128, 132, 157, 181, 185,
195, 356, 409, 415, 508, 511, 515, 519, 520, 524,

701, 708, 726, E−1, E−4 (przystanek Pl. Wilsona)

TRAMWAJE
6, 15, 36 (przystanek Pl. Wilsona)

METRO
(stacja Pl. Wilsona)

DZIEJE SPORTU POLSKIEGI I OLIMPIZMU
wystawę stałą czynną codziennie z wyjątkiem poniedziałków w godz.10.00-17.00

OLIMPIJSKIEJ ARENY PROFILE
wystawa rzeźby i rysunku Teresy Pastuszka-Kowalskiej i Dariusza Kowalskiego

wystawę czasową czynną od 7 lutego do 6 kwietnia 2008

SPOTKANIE Z RED. STEFANEM SZCZEPŁKIEM
O „MOJEJ HISTORII FUTBOLU”

książce prezentującej życie i zmagania sportowe bohaterów stadionów od końca XIX wieku do Mundialu 2006
18 lutego 2008 o godz.18.00 w Czytelni na IV piętrze

ZIMĘ W MIEŚCIE
w okresie od 12 do 22 lutego 2008

zapraszamy dzieci z rodzicami, młodzież szkolną i wszystkich których pasjonuje sport i jego historia
na zorganizowane zajęcia, pokazy filmów oraz zwiedzanie ekspozycji muzeum.

Dla dzieci i młodzieży szkolnej z opiekunami bilet wstępu 1 zł.
www.muzeumsportu.waw.pl

LEKCJE MUZEALNE I ZAJĘCIA Z PRZEDSZKOLAKAMI
www.muzeumsportu.waw.pl

PROGRAM EDUKACYJNY EURO 2012
Gramy w piłkę, Poznaj historię polskiej piłki nożnej, Fair Play i współczesne stadiony

WARSZTATY: PODSTAWY DZIENNIKARSTWA SPORTOWEGO
www.muzeumsportu.waw.pl

TERMINY GIEŁD KOLEKCJONERÓW W 2008 ROKU:
5 kwiecień, 7 czerwiec, 6 wrzesień, 15 listopad


